

# 答案

■汪 瑞

人,随意分享我的干粮。我从起初如临大敌,聚众驱之,逐渐变得因无奈而听之任之。没有自来水,我每次从溪边挑水回来,喘得如同一个年久失修的破风箱,胸口更是火辣辣的疼。

女儿家都是爱美的,但生存是如此艰难,以至于让人很难兼顾对美的追求。即便是夏季,迷彩服里也必须加穿秋衣秋裤,才不至于受凉感冒。在高原的日子,我几乎都是穿迷彩服度过的,迷彩服宽松、舒适、耐脏,经得起1天数百里、10多个小时的长途跋涉。只是迷彩服遮掩的身影从不见女子曲线窈窕,唯见与男儿一般的壮硕。

露宿渐渐成了一件习以为常的事情。我住过越野车的车座,那是战友们对女士的优待;住过卡车驾驶室,那是在机动过程中,我实在无法在挤满战友的简陋小屋中再挤进自己,无奈之下央求驾驶员把他的“居所”让给了我;我曾整夜辗转反侧难以入眠,因为身体朝向炉火一侧尚有暖意,朝向帐篷一侧则冰冷刺骨,不得不开翻烘烤身体。20多年里,我一次次遇险,一次次与死神擦肩而过,曾在某个达坂差点随卡车冲下万丈深渊;翻越另一个达坂时,又遇到了泥石流等危险……

在高原待的时间长了,渐渐习惯了高原的苦,也看淡了高原的险。但与家人分离的痛,对家人深深的歉疚,还是很难释怀。

孩子自幼交与父母帮助照顾。这些年,他们付出了多少辛劳不得而知。记得第一次离开孩子时,他还不满周岁。到车站后,他睁开懵懂的眼睛,脸上绽放出一朵灿烂的向日葵。母亲看着泪水涟涟的我和快乐欢笑的孩子,也红了眼睛。

当时,高原上通信不方便,偶尔才能与家人通一次电话。母亲告诉我,我刚离开家的那几天,无论孩子白天玩得多么开心,到了傍晚,一定如归巢的鸟儿

般寻找妈妈,但最终只能在失望中睡去。她还告诉我,每次只要在电视上看我留下的录像,孩子都会立刻认真寻找声音来源,兴奋地朝电视机爬去。母亲说,孩子会说话后,他只要在电视上看到女军人出现,就会叫妈妈;在街上看到男军人,会追上去叫爸爸。每一次,听到电话那头孩子唧唧的稚语,电话这头的我都会泪如雨下。

随着年龄的增长,孩子渐渐有了追随父母的能力。那年,在孩子的恳求下,我答应带他到喀什。不久,我踏上了去防区的路。丈夫也在边防连,家中只剩下孩子一个人。此后的日子里,他多数时候独自待在喀什那间被称作“家”的房子里,早起离家10多公里外的学校上学。他还告诉我,最开心的事是从学校回来飞奔到大灶,炊事班的叔叔还没有下班,他有饭吃了。后来,孩子不得已,还是回到了河南老家。

因为工作岗位不同,我和丈夫平时很难团聚。那年,丈夫执行任务途中不幸遭遇车祸,身上多处骨折。与此同时,我也接到了任务通知。他没有多说什么,只是默默支持我返回单位。

那些年,曾有数位战友把年轻的生命永远留在了这片土地上,与他们相比,我已经非常幸运。这就是高原边防,走进这里,便意味着艰辛、苦涩,意味着奉献、牺牲。

2013年8月,在军分区领导的安排下,我第一次乘巡逻艇行驶在班公湖面。正午的阳光,透过稀薄的大气层,带着刺目的光亮倾泻到湖面上。我静静地坐在甲板上,贪婪地看着周围的一切。湛蓝的湖水如柔软的丝缎,轻轻托起了巡逻艇;艇尾的湖水在螺旋桨的有力搅动中,化为一捧捧珍珠、一堆堆碎玉。放眼远眺,从艇边缓缓向后移动的群山,熟悉得如同自己手心的掌纹,浑圆的山峦仿佛是它们一成不变的模样。

## 两情相悦

那天,初秋的阳光刺破云层,洒在红海沟边防连营区内外。晨雾还未散尽,四周如纱般影影绰绰,略显苍凉。

吃过早饭,陈健与战友如往常一样,朝营区后院的马厩走去。“闪电,过来。”陈健话音刚落,一匹黑亮昂扬的高头大马奔驰而来。陈健温柔地抚摸“闪电”的背,轻笑两声。眼前这四匹温顺的马,性子实则刚烈,最难驾驭,不少战友都曾被它甩下,但陈健却将其“收入麾下”。

“哒哒哒……”一路向东,陈健和战友来到后山。马儿呼吸着清新的空气,轻快地在这片草地奔跑,这里俨然是最宜练习骑乘的天然训练场。

深阔的天幕下,群山逶迤,满目青翠,草色如浪潮般翻滚着涌向地平线深处,一眼望不到边际;不远处,羊群团团簇拥,好似巨幅毡毯(藏族手工生产的一种毛织品)徐徐铺开……

突然,一个洁白的身影映入眼帘,虽距离较远看不真切,但陈健只觉身形熟悉,很像妻子丁佳,又觉得可能性不大,果断摇摇头。

“嫂子怎么来了?”不一会儿,下士陈渊大声说。陈健一怔,心脏顿时怦怦直跳。他立刻松开缰绳,冲下山坡,朝丁佳跑去。只见丁佳身穿白色婚纱,伫立在苍翠的草色中,周身笼罩着一层淡淡的光晕。

结婚8年,两人因种种缘由没拍成婚纱照。女儿出生后,这件事便一拖再拖,逐渐成为彼此未了的心愿。

战友们无意间得知此事,策划了这份惊喜。就这样,丁佳跨越数千公里,来到陈健守护多年的边防。这里群山静卧,四周沉寂。山腹中,一簇簇骆驼刺花围绕散落着散落在群山间的哨卡……万物皆在扎根、生长。

陈健即将服役期满。他时常和丁佳说:“我舍不得连队,也舍不得你。”丁佳理解丈夫的复杂情感。来到这里后,她好像读懂了陈健对大山的留恋、对家的不舍……

此时,太阳高悬在空中,大地均匀地呼吸起伏。陈健凝望着丁佳澄澈的

# 穿上婚纱来看你

■刘欣雨

眼眸,忆起初见时,这双眼眸带来的心动。尽管时光流转,两人眼角爬上了皱纹,但妻子的双眸美丽依旧。

蓝色穹顶下,陈健牵着丁佳的手,徜徉在绿色海洋里。丁佳洁白的裙摆,拂过寸寸青草和不知名的各色小花。风尽情地吹,草肆意地翻涌,天上飞鸟划过,留下一道弧线,到处隐忍着即将跃出地面、跳出天际的喜悦。她望着陈健,眸子闪着光:“你留下,我支持……”



姜 晨 绘

## 家庭秀

就这样  
默默看着你眼中含笑的湖水  
荡起一圈涟漪  
像当年我们最初的相遇

让时间停住脚步吧  
我们亲手折叠的幸福  
正长出绿的叶  
红的花

李学志配文

## 定格

新年伊始,军嫂李萍花前往陆军某部探亲。图为李萍花和丈夫胡知涛一起做手工,享受难得的团聚时光。

李 江 摄

## 说句心里话

# 青春底色

■朱诗雨

哥哥比我大3岁,小时候,有段时间我们放学后最盼望的事就是坐在电视机前看电视剧《士兵突击》。看到热血的情节时,哥哥就跳到沙发上大喊:“我也要像许三多一样,手握钢枪、参军报国!”

有好几次,在我写作业时,哥哥认真地问我:“么妹儿,我以后要去当兵,你想不想去?”年幼的我回答他:“好,好。”我15岁那年,哥哥如愿穿上了军装,背着行囊坐上了军列。那天,我坐在教室里发呆,泪水模糊了视线——我的哥哥真的离开了家乡,去了很远的地方,去做他梦想中的“许三多”。

几个月后,我接到哥哥打来的第一通视频电话。我问他,部队里苦不苦。他笑着回答:“你哥变得更强壮了,下次我还要争优呢……”

看着哥哥满心欢喜的样子,我的眼眶渐渐湿润了。18岁的哥哥,终于实现了他儿时的梦想。

大学毕业那年,我也坐上了去部队的军列。一路上,我与哥哥打了很长时间电话。他讲起了自己第一次跑3公里、第一次投手雷、第一次爬战术、第一次实弹射击、第一次紧急集合,也讲起凌晨在雪地里冒着寒风站岗,讲起在野外

生存的挑战与艰辛……虽然不是第一次听他讲这些故事,可我依然像第一次听一样,格外认真。

“么妹儿,你为什么要当兵?”哥哥突然问我。

“我也想像你一样,手握钢枪,保家卫国。”我回答。

哥哥在视频另一端看着我笑,但我分明隔着屏幕看到他眼睛里有泪光闪烁。

就这样,22岁的我奔向了军营,像一颗闪耀着微光的星星,奔向茫茫的夜空。火热的军营、紧张的训练,让我的青春变得勇敢热烈。我时常站在绿色队列中,寻找哥哥和“许三多”的身影。

部队训练比哥哥形容的更加苦累,但每当我感到力不从心时,哥哥和“许三多”的形象就在脑海回荡,激励我不抛弃、不放弃,咬牙坚持下去。后来,我选择留队。欢送退伍老兵晚会上,响起了电视剧《士兵突击》的主题曲。在依依惜别的氛围中,泪水早已浸湿我的眼眶。

“手握钢枪、参军报国”,这是我和哥哥共同追求的梦想,亦是我们的青春底色。

## 情到深处

曾经有人问我,你主动放弃军区医院的优越环境到高原,后悔吗?我当时几乎是不假思索地回答:不后悔。过后,我反复问自己为什么这样说,却始终找不到答案。

20多年前,我主动提出调到被人们称为“生命禁区”的喀喇昆仑山腹地工作。我希望成为高原边防军人中的一员,为他们提供心理服务。走进高原,也源于对戍守喀喇昆仑丈夫的思念。结婚数年,我们每年见面的时间屈指可数,联系也很不方便。每次收到他寄来的信件,我都格外珍惜,从字里行间体会他的深情。那些年,一向健康的我先做了肝叶切除术,又患了绒癌。历经生死劫难后,我突然想到,我还没有来得及和自己的爱人真正享受过相依相伴的甜蜜。来到高原,与爱人相伴,哪怕日子再苦也会是甜的。直到我走到领导面前,请求上高原守防的那一刻,所有关于高原的描述对我而言,都只不过是一个个形容词而已。

我第一次走进喀喇昆仑山,是1999年。那天,我颠簸跋涉了10多个小时,到某点位时,不知道是因为疲惫,高原反应还是惊慌过度,双腿酸软得没有一丝力气,差点瘫倒在地上。

边防团条件艰苦,自组建以来,还从未有过女兵守防的历史。战友们几乎都不相信,我真的能够和他们一起坚持下去。

在高原过的第一夜,我蜷缩在冰凉的被窝里,茫然凝视着因漆黑而显得空洞的空间,耳中听着窗外不断呼啸的狂风,眼泪悄悄爬出眼角,浸湿了枕巾。

真正走上高原才知道,高原的苦如同黄连的汁液,点点滴滴渗透到生活中的每一个细微之处。我的宿舍安在了药材库,时常有老鼠从门缝中悠然出



# 丝丝关爱拨心弦

■孙 朕

整理了很多遍。去部队那天,母亲跟在我身后,悄悄地抹眼泪。我登上火车,透过窗户看她,才发现她一边擦泪,一边奋力地朝我招手。那一刻,我的视线也变得模糊起来……

记得第一次休假回家,尽管一路颠簸,但我的心情依然非常兴奋。傍晚时分,我终于见到了母亲。她早已做好饭菜,等着我回家。晚饭后,我穿上特意带回家的军装给母亲看。母亲眼中充满了欣慰,不住地赞叹,仔仔细细地围着我打量了好几圈。

“哎呀,有颗扣子松了!”母亲说。“衣服穿久了,扣子难免松。”我说。母亲却有些着急:“万一掉了多麻烦!”她一边说,一边找来针线筐。“妈,等我回单位再缝吧,咱家没有这种颜色的线。”我提醒母亲。母亲迟疑了片刻,但还是唠叨起来:“等掉了再缝就晚了。”我无奈地笑了笑,只好由着母亲。

那晚,母亲翻找了好一会儿,才从往年绣花用的彩色丝线中,找到了一根与军装颜色相似的线,认真缝起来。我坐在一旁,静静地看着母亲穿针引线。她

## 家人

那年夏天,我收到了入伍通知书。母亲起初格外欢喜,可不久便盯着桌上的合影陷入了沉默。这张照片是我和母亲前一天特意去照相馆拍的。她说,我当兵一走得几年,要拍张合影留个念想。

这是我头一回离开母亲。她很快便开始为我张罗行囊。小到牙膏、毛巾、香皂这些生活用品,她都不放心地

